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Centrifugalmomente und Trägheitsmomente für beliebige Achsen . 67

Die Summe aller Ausdrücke fxy bedeutet also das stati¬
sche Moment des über der Fläche F stehenden und so ab¬
geschrägten Cylinders in Bezug auf die Achse OA . Dies ist
zugleich die Veranschaulichung des Centrifugalmomentes der
Fläche F in Bezug auf die beiden Achsen .

Statt dessen hätte man über jedem Teilchen f auch eine Säule
von der Höhe y errichten und das statische Moment in Bezug auf
die Achse OB bilden können . Dies hätte ebenfalls fxy gegeben.
Schrägt man also den über F stehenden Körper durch eine Ebene
ab , die unter der Neigung 45° durch OA geht und sucht man das
statische Moment in Bezug auf OB , so findet man dasselbe Centri-

fugalmoment wie vorher .
Gerade wegen dieser Symmetrie gegen x und y , die in ihrer

Bedeutung vertauscht werden dürfen , empfiehlt sich für das Centri-

fugalmoment die Bezeichnung Mxy .
Macht die Berechnung für die eine Auffassung . Schwierigkeiten ,

so versuche man es mit der andern . Einige Beispiele werden dies
näher erläutern .

111 ) Aufgabe . Das Centrifugalmoment des
Rechtecks in Bezug auf dessen Seiten b und
h zu bestimmen .

Auflösung . Geht die abschrägende Fläche
durch h , so ist der Inhalt des Körpers
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Das statische Moment in Bezug auf b ist dann
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ergiebt sich auch bei der andern Auffassung,
wo die Abschrägung durch b gewählt ist .

112 ) Aufgabe . Das Centrifugal¬
moment der Kreisfläche in Bezug auf
zwei einen rechten Winkel bildende
Tangenten zu bestimmen .

Auflösung . Der Inhalt des Schrägkörpers wird bei beiden Auf¬

fassungen {r 2 n) r = Fit . Der Schwerpunktsabstand von der Moment¬

achse ist r , also wird Mxy
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